# 人民币稳定大局不会改变

本报记者 邱海峰



2月17日,中国人 民银行数据显示, 当日 人民币兑美元汇率中间 价为6.8456元, 较上日 上调173点。最近6个交 易日,人民币兑美元汇 率中间价先后经历了连 续2天下调、连续4天上 调。对此,专家指出, 从今年以来总体走势来 看,人民币汇率稳定性 显然在增强, 汇率有升 有降的双向浮动逐渐成 为一种常态,市场上一 些人鼓吹人民币要大幅 贬值存在明显的偏向与 误导。应该看到,中国 经济企稳向好、经常项 目保持顺差等良好的基 本面都是事实且具有可 持续性,这些足以支撑 人民币的稳定大局, 市 场在这方面应保持理性。

#### 开年以来走势平稳

今年以来,人民币汇率总体保持了平稳运行的态势。人民币对美元汇率双向浮动弹性显著增强。根据央行数据,今年截至2月17日,人民币对美元汇率总体小幅升值,29个交易日当中,人民币兑美元汇率中间价有17个交易日升值、12个交易日贬值。

同时,人民币对一篮子货币汇率继续保持基本稳定。1月26日,3个人民币汇率指数较上年12月末均小幅贬值,但变动幅度不大。1月份中国外汇交易中心(CFETS)人民币汇率指数的年化波动率为3.51%,低于人民币兑美元汇率中间价6.15%的年化波动率。

"从2017年以来人民币对美元及一篮子货币汇率的走势来看,人民币汇率的稳定性显然在增强,汇率有升有降的双向浮动逐渐发展为一种常态。从2015年8月份以来人民币汇率的大幅震荡到近期的平稳运行,这其中体现的是投资者信心的恢复及市场预期的回归理性。"中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军在接受本报记者采访时说

#### 鼓吹贬值难以如愿

尽管关于人民币汇率的理性预期开始 回归,但市场上仍有一些投机者希望扰乱 预期,进而从中获利。中国人民银行国际 司司长朱隽指出,外汇市场上有些投资者 已经在人民币贬值方向押了不少赌注,他



们不希望输掉,因此也在向市场灌输一种观点,说中国会步阿根廷、俄罗斯和埃及等国后尘,即以货币大幅贬值来恢复国际收支平衡和稳定,必将经过剧烈调整才能得以重生。

"应该看到,这些鼓吹人民币贬值的观点并未客观反映市场情况,其说法存在明显的偏向与误导。事实上,中国现在的情况与上述国家曾经面临的情况并不相同,中国的国际收支现状是基本均衡而非严重失衡,经常项目保持顺差的形势也未变。

有了这些条件作支撑,人民币就不存在大幅贬值的必要和基础,市场在这方面应保持理性。"赵锡军表示。

国家外汇管理局日前指出,总体上看,预计2017年中国国际收支状况仍将保持基本均衡。货物贸易将持续呈现顺差、服务贸易逆差增速可能继续放缓及投资收益收入将逐步增加,这些将支撑经常账户保持顺差。资本和金融账户预计继续呈现逆差,但逆差规模会有所收窄。此外,跨境资金流动总体将朝着均衡收敛,风险总体可控。

#### 经济企稳预期向好

判断一国货币汇率的总体走势,不能 脱离该国经济走势这一根本基础。赵锡军 指出,对人民币而言,中国经济发展如何 对其稳定与否至关重要。只要中国经济能 够继续企稳向好,人民币汇率在合理均衡 水平上保持基本稳定就能获得有力支撑。

就目前来看,中国经济已为人民币提供了足够坚强的后盾。2016年,中国经济同比增长6.7%,增速列全球主要经济体第一,经济结构不断优化。2017年首月,制造业PMI、进出口、CPI及PPI等指标暖意浓浓。

经济企稳向好也让国际社会继续看好中国。近期,欧盟、国际货币基金组织、世界银行和联合国等陆续表示看好中国经济增长预期。

赵锡军表示,"在宏观经济提供充分支撑的基础上,金融市场对外开放持续推进、稳健中性的货币政策及仍然充足的外汇储备等因素将进一步巩固人民币稳定大局。"



## 中企承建东非最大城市综合体开业

由中国企业承建的东非最大城市综合体——双河商城2月17日在肯尼亚首都内罗毕正式开业,肯尼亚总统肯雅塔出席了开业典礼。图为人们在双河商城漫步。 新华社记者 **孙瑞博**摄



## 即墨建民俗展馆传历史记忆

近日,山东省即墨市段泊岚镇打造的天宫院民俗记忆馆开馆,馆内陈列了当地农民捐赠的传统生活用品、老式家具、农用器械等千余老物件,让人们在观赏体验中感受传统乡村文化的魅力。图为学生们在天宫院民俗记忆馆参观手工制作的布老虎。

· 梁孝鹏摄 (新**华社**发)

### 我国口岸首次截获密刺苍耳

据新华社天津2月18日电(记者孟华)天津出人境检验检疫局工作人员近日从一批来自美国的船载散装大豆中截获多种检疫性有害生物,其中密刺苍耳为天津口岸首次截获。后经中国检验检疫科学研究院专家复核确认,这是我国质检系统内首次截获该种检疫性有害生物。

密刺苍耳是我国重点防范的外来检疫性有害生物之一,其生长速度快,再生能力极强,难以防治,入侵性极强,一旦传入将严重影响人畜生命健康、农业生产和环境安全。

## "小候鸟"感受农业高科技

为丰富"小候鸟"们的课外知识和生活,感受第二故乡的温暖,浙江省余姚市的"大城小爱"志愿服务队和当地的民工子弟学校结对帮扶,不定期组织学生们参加各种课外活动,开阔视野。图为2月19日,来自余姚市陆埠镇第二小学的学生们在志愿者陪同下参观康绿蔬菜专业合作社,了解"智慧农业"里的高科技应用。

本报记者 陈 斌摄

## 厦自贸片区航空维修 成为超百亿元产业链

据新华社厦门电(记者付敏)记者日前从厦门自贸片区管委会获悉,厦门自贸片区成立以来,一系列创新举措为厦门航空维修产业注入了活力,2016年厦门航空维修业产值121.1亿元,同比增长24.8%;实现进出口181.3亿元,占片区进出口总额13.7%,增长20.7%,航空维修首次成为超百亿元产业链。

据了解,越来越多的航空公司选择把厦门作为定点维修站。目前,厦门已拥有12家成规模的航空维修企业,产业链初步形成。以厦门太古飞机工程有限公司与厦门新科宇航科技有限公司为例,它们都拥有多国民航局的技术认证,维修技术和航空传感器技术处于世界一流水平。这些行业内优质企业的落户,对产业集聚起到了"龙头引领"作用。

## 海航集团成为德意志银行新股东

据新华社法兰克福电(记者胡小兵)德国最大商业银行 德意志银行2月17日公布的股东投票权变更通知显示,中国 海航集团已成为德意志银行新的大股东之一。

据德国媒体报道,海航集团已拥有德意志银行3.04%的投票权,投资金额超过7亿欧元。海航集团一位发言人表示,德意志银行非常具有投资吸引力,海航集团愿作为长期股东支持德银管理。

海航集团成立于1993年,已发展成为包括航空、酒店、 金融、物流和生态科技等多业态的大型跨国企业集团。

## 亚洲最大全水漆生产线落户保定

本报保定电(记者刘毅)亚洲最大规模全水漆自动化生产线落户仪式,2月17日在河北省保定市博野水性涂料产业园举行。

水漆是以水为稀释剂的涂料,具有节能环保、不燃不爆等特点。这个整体规划产能高达137.5万吨的水漆"巨无霸"投产后,不仅可以解决上万人的就业,还可以每年减少VOC(可挥发性有机化合物)排放110万吨,节约石油220万吨,节约标准煤314.4万吨,减排二氧化碳786.5万吨,相当于110万辆轿车1年的尾气排放量。

### "花卉工厂"春满园



江苏省南通市海安开发区壮志村的"花中花园艺"生态园,依托高校智力支持,开展设施花卉的新品种、新技术、新模式的实验与推广,投资1.2亿元建成占地800多亩园艺生态园,引进国外的花坛花卉种子、花卉种球、园林绿化苗木等新品种进行大面积种植。图为2月18日,海安县城东镇花农在家门口"花卉工厂"里培育花卉苗木。 徐劲柏摄(人民视觉)



## 【国企改革新观察】系列报道③

## 国企要守牢"为公"这条底线

本报记者 **王俊岭** 

在国企改革这项巨大的工程中,混合所有制方面的改革一直是各界关注的焦点。因为股权结构的改变,既可以促进国企提升效率,处理不好又会带来国有资产流失的风险。对此,专家指出,国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,凝聚了中国人民的汗水和劳动,因此国企改革在坚守"为公"底线时应毫不动摇。相关部门在推动国企改革时要在信息公开、公众监督、党的建设等多方面下足工夫,确保国企在做优做强的同时,能更好地服务国计民生。

#### 【国有资产不容流失】

对于国企改革而言,在提升效率的同时避免国 有资产流失,本属一体、必须兼顾。

日前,国务院国资委主任肖亚庆撰文指出,要强化外派监事会作用,围绕企业财务、重大决策、运营过程中的重要事项和关键环节,董事会和经理层依法依规履职情况等重点,形成监督合力。同时,推动国有资产和国有企业重大信息公开,组织开展违规经营投资损失责任追究,加大问责力度。

事实上,不少国企在改革过程中都将防止国有资产流失摆在了突出位置。例如,中国海洋石油总公司推动形成了包含纪检、监察、审计、风险管理和派出监事会在内的"五位一体"监督格局,对公务用车、员工福利、招待费等进行定期专项检查,对违纪者加以问责。此外,针对海外项目,该公司还制定了相应的股权事务管理规定、并购及处置管理办法等制度,防范海外国有资产流失。

"加强审计等监督机制建设,对于防止国有资产 流失显然大有裨益。同时也要看到,如果国企经营 效率过低导致亏损,其实也是一种资产流失。因此,防止国有资产流失既要注重保护干事者的积极性,更要做好信息公开透明。"中国企业联合会企业研究中心首席研究员缪荣在接受本报记者采访时说。

#### 【加强党建确保航向】

一些国企长期存在着"重业务、轻党建"的现象,党组织干部"兼职化""业余化"问题较为突出,党组织功能未能发挥好应有作用。这些问题如不解决,不仅有损国企改革发展的动力,更有可能影响企业对自身定位的判断。

中国华融资产管理股份有限公司董事长赖小民表示,华融现在有1.1万人左右,50%多都是党员,这是企业改革发展的核心力量。怎么把这支核心力量用好,关乎着企业可持续发展的成败。因此,要把党的领导融入到国有企业现代企业治理结构环节之中,把党组织嵌入到国有企业治理结构之中,才能有助于把国企做大、做优、做强。

在中国电子科技集团,加强党建则被视为塑造企业文化、提升企业竞争力的重要发力点。据了解,该集团将定量与定性评价指标进行有机统一,对从严治党不力、推进改革不利的现象形成刚性约束。党组织提供的思想、政治、组织保证,也让企业在改革发展中得到了实惠。

### 【服务社会特征更强】

"我国国有企业分布在各行各业,有着自己的专业领域。从某种意义上讲,每家国企若能在自身领域内做优做强,促使国有资产保值增值,就是回馈民众

期待、发挥自身公益职能的重要体现。"缪荣表示。

如今,越来越多的国企将自身改革发展与为公为民的属性结合起来,形成了"在发展中服务社会,在服务社会中谋求发展"的良性循环。例如,国家电网公司在青海省果洛藏族自治州玛多县总投入9282万元设立了规模10MW的定点扶贫光伏电站,发电收益将全部用于当地扶贫,企业自身也实现了对日照资源的开发。再例如,招商局集团利用自身综合金融业务优势,为处于创业创新阶段的小微企业提供一站式综合解决方案,既促进了社会"双创"风气,又捕捉了新经济、新业态的商机。

专家表示,中国经济的转型升级对国企而言既是 机遇又是挑战。国企只有在改革中牢牢坚守"为公"这 条底线,才能不辜负人民的期待与时代赋予的使命。



由中国电子科技集团公司参与的扶贫项目——帮助升级的四川省泸州市叙永县鱼凫小学科技小屋启用后很受学生喜爱。图为中国电科集团的志愿者在科技小屋内,和该校学生共同感受预警机、雷达、空间站等产品模型带来的科学魅力和乐趣。李 欣摄 (资料照片)